

sing
kei
yat
seng
wood

——
永
續
情
緣
記
姚
思
言
——
文

// 05
// 11
// 2017

農曆
九月十七



荔枝窩作為方法(二)

阿謙和妻子 Maria 帶着兒子小 Zach 在荔枝窩過田園生活。他們希望更多小孩可以成為鄉下仔，能有個與大地連結、身心健康的童年。
(照片提供：阿謙、Maria)

【舊人新事】

退休回村復耕 冀代代相傳

2010年，荔枝窩原居民曾偉強 (David) 從德國退休回流返港。老家荔枝窩一片荒蕪，他不忍荒廢，便拿起鋤頭嘗試復耕，成為荔枝窩的復耕先鋒。他親手清疏河道、清潔村莊，為村中原居民和外來新居民舉辦導賞班，更與「三斗種計劃」畢業學員紀子一起經營「紀強農場」。每逢周日及公眾假期，David 都會在地質中心值班，為到訪荔枝窩的遊客提供文化導賞。他還在村內一間村屋開設了「荔枝窩生活館」，屋子是傳統的蓋瓦建築，屋內也保留了典型的舊村屋格局，入屋後右邊是灶頭，左邊是沖涼房，屋內擺設更保存了六七十年代的風味，他說荔枝窩難得保留了原汁原味的農村景觀和傳統建築，相信荔枝窩有望能夠代代相傳，讓孫兒們和曾孫們都能夠看到這個美麗的故鄉。

從暫留到常客

1965年，原居民黃群英 (Susan) 離開荔枝窩，跟隨爸爸到英國生活，當年14歲，一去50年。她於2014年返港照顧年老的雙親，本打算短住兩個月，結果一住便三年。「第一是為父母，第二因為村裏重新聚了一群人，共同生活，有機會有所作為，村中人氣多了，交流多了，大家很開心。」人稱群英姐的 Susan 現於沙頭角中英街與父母同住，假日與村中姊妹英仔姐回荔枝窩過夜，蒸製客家茶粿，就地售賣。平日若有外客到訪，她又會回村來，幫學生和義工們煮飯做菜，並趁機打理祖屋和她的小農場。她也開始教外來城市人做茶粿，教過學生、遊客和多國領事。

〇〇 回 流 人 · 新 村 民

許多香港人跑到外地參觀鄉村、體驗農耕生活，殊不知香港本身便有豐富的鄉郊資源，無需捨近圖遠。荔枝窩有什麼吸引力，使村民回流甚至連新一代城市人也願意留在荔枝窩生活和工作？鄉郊生活牽繫着原居民與村落的感情，也造就了從來都不是「村人」的一群，重新認識和感受鄉郊價值。城鄉互動是荔枝窩活化的一大特色。

昔日的鄉村給人的觀感是落後、「隔涉」，村民一心只想離鄉別井，到城市甚至外地謀生。但時移世易，經歷了幾十年的急速城市化，今天的城市環境擠逼，生活壓力大，愈來愈多城市人希望逃離鬧市，轉移到鄉郊生活。城鄉流動轉向，讓荔枝窩這類曾被遺棄的鄉村有了重生的機遇。一度離開了的村民選擇回鄉過退休生活，他們雖然有心活化家鄉，但苦無足夠力量；另一方面，一批在城市長大的人對鄉郊環境、傳統農村文化滿懷憧憬，立志保護甚至投身農業和保育等相關事業，他們雖然有心有力，但卻未必有足夠的資源。把這兩組人與鄉郊土地連接起來，建立城鄉共同體，彼此互動，成就了荔枝窩村很多活生生的故事。

【古村新人】

半歲仔也體驗

年輕夫婦阿謙和 Maria 嚮往田園生活，帶着半歲的兒子小 Zach 參加領袖訓練計劃。他們考慮到食物安全、孩子的成長環境及物質以外的生活質素，於是在訓練計劃完結時決定「半身」搬進荔枝窩。他們每星期有三四晚留在窩中，成為第一家帶着小孩搬進來的新居民。他們的小型農場取名「綠續友俾」（靈感來自綠色生活、永續耕作、交朋結友、以廣徠徠），除料理農場，阿謙也在村中帶領生態導賞。Maria 則對農作物加工研發，小 Zach 也很喜歡村裏的生活。

田野裏尋根

環境藝術家 Monti 也是荔枝窩的新居民。她在城市長大，但在山間與兄姊追逐是她的童年回憶。2014年，她參加了香港大學舉辦的荔枝窩農耕及社區營造領袖訓練，學成後隨即搬入荔枝窩，希望在田野間找尋創作靈感，並嘗試種米，藉以尋根，期望隔世聯繫據說是種米了得的祖母。

關「世外桃源」尋理想生活

Keith 和 Eugenia 熱愛鄉郊的環境，形容荔枝窩為世外桃源。他們在2013年年尾入住荔枝窩，尋找夢想中的生活，是第一批入荔枝窩村定居的城市人。他們經歷了農田開荒、建立農場、開展小生意，是真真正正的荔枝窩復耕復村開荒牛。他們現在仍留居荔枝窩，享受着簡樸自主的農村生活。他們說：「或許我們只是隨心出發，盡量不干擾大自然，跟着大自然的步伐往前走，就像我們的「圓心田」、「花花雪條」等，都是隨意地去構思。最初因為自己的喜愛而願意分享，後來覺得更重要的是能夠去了解人與人的關係，人與大自然的關係。這可能就是我們主要的功課吧！」

永續荔枝窩計劃

重新開發五公頃農地，當中有七個分別由原居民和新居民開設的「三斗種」社區農場，透過社區農業開展自給自足的生活，或作生產、教育等活動。這些農場已出產了米、薑、蘿蔔、番薯、洛神花和香茅等農產品，而黃薑油、肉薑粉、薑皂、雪條、玄米茶、蚊油蚊膏等加工製品也陸續研製出來，2017年初更開始了首個「荔枝窩有農墟」(www.facebook.com/LaChiWoFarmersMarket)。社區農夫們定期於每月第一個星期在荔枝窩向遊客推廣當地生產的農產品。雖然農墟的規模還是很小，但一個真正「以農為業」的社區已逐漸在荔枝窩成形！

作者：香港大學社會科學學院策動永續發展坊姚思言。策動永續發展坊致力透過以實證為本及創新的政策方案，推動政策討論及執行；提升公眾對可持續發展的認知；促進跨界別合作並推動持分者參與

資料及文章插
自即將出版的
《荔枝窩：「永
續荔枝窩」四
年回顧與展
望》一書。